
Twijfel over rubellascreening en -vaccinatie onder 
ongevaccineerde reformatorische vrouwen

Conclusies

• Veel ongevaccineerde reformatorische vrouwen menen dat ze niet vatbaar zijn voor rubella (rodehond)

• Veel vrouwen menen dat ze niet vatbaar zijn, omdat hun ouders gezegd hebben dat ze rubella heeft gehad als kind

• Meer dan de helft van de vrouwen twijfelt of ze zich wil laten screenen op rubella 

• Meer dan de helft van de vrouwen twijfelt of ze gevaccineerd wil worden tegen rubella als ze nog vatbaar blijkt te zijn 

• Vrouwen hebben duidelijke informatie over rubella nodig om een weloverwogen, geïnformeerde beslissing te nemen 

over rubellascreening en -vaccinatie

Achtergrond
• Ongevaccineerde vrouwen die vatbaar zijn voor rubella lopen risico op 

besmetting tijdens toekomstige zwangerschappen, en dus op het 

congenitale rubellasyndroom bij hun ongeboren kind.

• In Nederland komen periodiek uitbraken van rubella voor in de 

reformatorische gezindte. De laatste grote uitbraak was in 2004-2005.

4%
(n=137)

Reformatorische vrouwen (18-40 jaar) 
is vatbaar voor rubella

30%
(n=54)

Reformatorische meisjes (2-17 jaar) 
is vatbaar voor rubella

→ Hogere vatbaarheid onder de 
aanstaande generatie 

Methode 

Mixed-methods onderzoek onder vrouwen met een reformatorische 

achtergrond om persoonlijke ervaring met rodehond, ervaren vatbaarheid 

voor rubella, intentie om rubellascreening te accepteren en intentie om 

rubellavaccinatie te accepteren te onderzoeken en te duiden. 

Bron: Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu, Centrum 
Epidemiologie en Surveillance van Infectieziekten 

Interviews uitgevoerd maart-augustus 2017

10 ongevaccineerde reformatorische vrouwen tussen de 23 en 34 jaar. 

Werving: sleutelfiguren en sneeuwbalmethode 

Data analyse: thematische analyse in Atlas.ti

Online vragenlijstonderzoek uitgevoerd okt 2018 - jan 2019

Werving via verloskundigepraktijken, consultatiebureaus, 
(sociale) media en sneeuwbalmethode

Respondenten: 167 ongevaccineerde reformatorische vrouwen 
van 18 en 40 jaar:

• 78% is getrouwd / heeft een partner,  

• 65% heeft kinderen en/of is zwanger en 

• 93% is gemiddeld of hoog opgeleid 

Data analyse: beschrijvende analyse in SPSS  Resultaten

Persoonlijke ervaring met rubella

• Vragenlijst: 74% had persoonlijke ervaring met rubella, 

waarbij 61% aangeeft dat ze zelf rubella heeft gehad*.

• Interviews: Enkele vrouwen herinneren dat ze rubella 

hebben gehad als kind. Vrouwen ervaren rubella niet 

als een actuele infectieziekte omdat er momenteel 

geen rubellauitbraken voorkomen. 

Ervaren vatbaarheid voor rubella 

• Vragenlijst: 69% van de vrouwen acht zichzelf niet 

vatbaar voor rubella*, 24% weet niet zeker of ze 

rubella heeft gehad en 7% van de vrouwen acht 

zichzelf vatbaar voor rubella

• Interviews: De reden dat vrouwen zich niet vatbaar 

achten voor rubella is vaak gebaseerd omdat haar 

ouders zeggen dat ze rubella heeft gehad als kind, en 

is zelden gebaseerd op rubellascreening. 

Intention om rubellascreening te accepteren 

• Vragenlijst: 56% twijfelt of ze gescreend wil worden, 23% zou 

screening zeker weigeren en 21% zou screening zeker accepteren 

als dit wordt aangeboden.

• Interviews: 2 van de 10 vrouwen heeft rubellascreening 

aangeboden gekregen tijdens de zwangerschap. Vrouwen vragen 

zelf niet actief om screening bij hun zorgverlener.

Intentie om rubellavaccinatie te accepteren 

• Vragenlijst: 55% twijfelt of ze gevaccineerd wil worden, 41% zou 

vaccinatie zeker niet accepteren en 4% zou vaccinatie zeker wel 

accepteren als ze vatbaar blijkt te zijn voor rubella.

• Interviews: Redenen om vaccinatie te weigeren waren: 

afwezigheid van een rubellauitbraak, het hebben gehad van ‘alle 

kinderziektes’ als kind en diverse religieuze argumenten.
Persoonlijke ervaring met rubella en ervaren vatbaarheid voor 

rubella “Mijn moeder heeft ze allemaal (kinderziektes) opgeschreven 
in een groeiboekje. Je werd gewoon ziek en dat hoorde erbij, je had 
mazelen of je had rodehond en dan was je blij, dan was iedereen blij 

dat je het had gehad, want dan had je antistoffen.”

Vaccinatie intentie:
“Als je vaak zou lezen dat het heel 

gevaarlijk is om rodehond te 
krijgen tijdens je zwangerschap, 
dan zou je daar wel aan denken. 

Maar nu niet.” 
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Aanbevelingen  
Aan verloskundigen en zorgverleners in de publieke gezondheid  

• Verstrek adequate informatie aan ongevaccineerde vrouwen over rubella en mogelijke 

rubellauitbraken. 

• Ondersteun en stimuleer vrouwen om een geïnformeerd en weloverwogen besluit te nemen 

over rubellascreening en –vaccinatie. 

Voor toekomstig onderzoek: Onderzoek de ervaren vatbaarheid en intentie om rubellascreening 

en –vaccinatie te accepteren onder andere onder-gevaccineerde subgroepen. 
*) bij ~25% van de deelnemers komt de rubellainfectie in het verleden niet 
overeen met de ervaren vatbaarheid: vrouwen geven aan geen rubella te hebben 
gehad in het verleden en achten zichzelf niet vatbaar voor rubella, en vice versa. 


